

杭州富阳区新的社会阶层人士联谊会专栏

一颗闲云野鹤的心在自由“翱翔”

——记“富二代”文化人吴刚强

何青洋

笔者一走进南楼工作室时,无论是映入眼帘的古风装饰,还是迎面而来的文化气息,都让心为之一颤,顿生欢喜。在繁华热闹的都市之中,竟还有一处如此静谧优雅之地。“南楼”的主人名叫吴刚强,也许富阳本土人士更喜欢叫他“区野鹤”。

因富春山水留下来的“富二代” 找准了自己的人生定位

吴刚强家住杭州鼓楼,是位老底子杭州人。2007年,他第一次来富阳,就被这里深厚的人文历史、秀丽的山水环境深深折服,再难割舍。于是他决定扎根在此,成家立业。因为不是土生土长的富阳人,他总是笑称自己是个“富二代”。

2008年,这位初来乍到的“富二代”凭借一身才华,进入富阳最早的网络舆论平台“富阳论坛”成了论坛管理员,并取笔名为“区野鹤”。回首往事,吴刚强笑道:“那段时间大家熟知区野鹤,却少有人知晓吴刚强。”

2013年,吴刚强辞去“富阳论坛”的工作,并成立了个人工作室——南楼,开始追寻他心之向往的“闲云野鹤却精彩纷呈”的文化人生。

拍摄微电影 掀起人生和事业的新浪潮

“南楼”成立初期,从“区野鹤”回归“吴刚强”,他做的第一个成功转型,便是拍摄微电影。

2013年,吴刚强团队拍摄制作的富阳首部儿童题材微电影《这是一个秘密》面世,该片一上映便赢得了观众的一致好评。同年,在浙江省未成年人思想道德建设“微电影”大赛杭州选拔赛中,《这是一个秘密》更是以它的“一点小感动”打动了大赛评委会,荣获一等奖。这



仅给了吴刚强及其团队鼓舞和信心,也为富阳的公益微电影事业开了一个好头。

之后,无论是儿童秘密系列微电影,还是吴刚强的工作室为本区相关部办局和乡镇街道拍摄的“廉政”题材微电影,均以专业的拍摄技巧、独到的表现手法,以及深刻的主题内容,在各大比赛中“杀出重围”,成为佼佼者。

除了拍摄微电影,吴刚强工作室还负责为政府部门策划一系列的文化活动。吴刚强告诉笔者:“富阳有着深厚的文化底蕴,每个乡镇都有自己独特的文化气息。我们每次在策划活动前,必定会亲身走访当地,梳理其文化脉络,然后找准它独有的文化定位。”

他是富阳文化的传播者 也是富阳公益的倡导者

吴刚强不仅是个从事文化行业的工作者,更是个文

化的传播者。“我想让更多的人了解并爱上富阳的山水人文。”吴刚强也确实身体力行地实践着。

今年6月2日,为纪念《富春山居图》两岸旷世合璧6周年,增进两岸青少年交流和情亲融合,进一步弘扬中华民族传统文化,杭州市富阳区举办台湾南投青少年文化走亲活动。台湾嘉和小学一行人,应邀来到富春第七小学,签订了合作意向,缔结为友好学校。而吴刚强正是该活动的策划人。

吴刚强还将文化融入到公益事业中,别具匠心又意义非凡。除了广为人知的“爱心健步走”活动,在今年的世界读书日当天,吴刚强带着数十名志愿者来到位于富阳的浙江省盲人学校,为那些失去光明的孩子“读书”,既让阅读“活”了起来,更让盲人学校的孩子们深感关爱和温暖。

“公益事业要做得踏实有意义,也可以富有新意。我们每个人都应参与进来,正所谓福田大家种,福报大家收。”这是吴刚强不变的公益态度。

施灿洋:茶香萦绕的美丽人生

自古富阳有三宝——茶叶、土纸、鲥鱼,茶叶作为三宝之一久负盛名。2015年4月15日,杭州市富阳区安顶云雾茶文化节暨茶叶街开市活动正式开幕。至此,在依江路一条融“鉴赏、品茗、茶艺、休闲、旅游”为一体,涵盖名茶研发、品鉴、展示、销售、休闲等功能的茶叶特色街随之诞生。阿洋茶楼就是这条茶叶街上的第一家,本次笔者拜访的正是这家茶楼的老板——施灿洋。

15岁前往龙井学炒茶 一路艰辛小有所成

1972年9月8日,施灿洋在盛产茶叶的渔山乡五岭村出生。15岁那年,因家庭条件的限制,不得不辍学,开始为生计奔波。也是在这一年,村里请了一批杭州龙井村的制茶人士前来参观调研,深受启发的施灿洋毅然决定背井离乡,孤身一人前往龙井学炒茶。

2002年,施灿洋在富阳开了一家售卖茶叶为主的土特产店。当时富阳电视台有个节目叫“富春第一锅茶”,经朋友介绍,他参加了这个节目,这让他和他的茶叶,打响了知名度。

2006年,施灿洋承包了茶山,也成立了阿洋茶叶专业合作社。2012年,施灿洋又在渔山乡建造了第一个规范化的茶叶炒制中心,将自己的茶产业规模化。

从评茶师到高级评茶师 不为最好只为更好

自2002年起,在富阳逐渐小有名气的施灿洋,开始参加各种形式的茶文化培训。因为接触的人多了,范围广了,令施灿洋深深感受到“山外有山,人外有人”,于是他正视自己的不足,虚心好学,不断地提升自我。

2008年,施灿洋前往中国茶叶研究所参观学习,他自豪地告诉笔者:“当时全富阳只有三个人能去参加,我很荣幸自己是其中之一。”在那15天的学习交流中,施灿洋接触到了来自世界各地茶叶界的精英们。更让他感到欣喜的是,施灿洋从评茶师正式成为了一名高级评茶师。

2015年,施灿洋带着“阿洋茶庄”入驻茶叶特色街。在这家古色古香,别有一番韵味的茶叶精品店的二楼,施灿洋开设了免费的茶艺班,供广大爱茶人士前来学习和切磋茶道。

回报家乡,感恩社会 只因一颗善良的心

今年,施灿洋担任了渔山乡的村干部。

说起成为村干部之后的改变,施灿洋憨笑着告诉笔者:“除了生活节奏变快了,其实也没多大改变。日常工作以带动家乡的茶业发展为主。我会定期给茶农普及专业的茶文化知识,也会聘请茶业专家前来免费授课,



让乡亲们在采茶、制茶上更加专业化、科学化。”

很少有人知道,施灿洋是富阳第一批公益志愿者成员。他曾在富阳手足口病肆虐期间,购买了万元香包,赠送给全区各大学校。也自发与贫困家庭结对子,常年累月地奉献自己的爱心,不仅是捐赠物资,更为其提供工作机会。

何青洋